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Ποδοσφαιρική καριέρα
Ο Otto Rehhagel γεννήθηκε στις 9 Αυγούστου 1938 στην πόλη Essen της Γερμανίας. Είναι 

παλαίμαχος ποδοσφαιριστής και διακεκριμένος προπονητής στη Bundesliga.2 Ως ποδοσφαιριστής 
ξεκίνησε στον σύλλογο της γενέτειράς του, την TuS Helene Altenessen το 1948, πριν από τη 
μετάβασή του στον μεγάλο σύλλογο της πόλης, τη Rot-Weiss Essen, για την οποία αγωνίστηκε 
από το 1960 μέχρι το 1963. Μετά από το ξεκίνημα της Bundesliga, την περίοδο 1963/64, 
αγωνίστηκε για λογαριασμό της Hertha Berlin (1963-1965) και της FC Kaiserslautern (1966
1972).3 Στη διάρκεια της καριέρας του έπαιξε συνολικά σε 201 αγώνες της Bundesliga, ενώ ως 
αμυντικός ήταν γνωστός για το σκληρό παιχνίδι του. Είναι ο ένας εκ των δύο Γερμανών, ο οποίος 
σε συνδυασμό ως παίκτης και ως προπονητής, έχει συμμετάσχει σε πάνω από 1000 αγώνες της 
γερμανικής Bundesliga.

Προπονητική καριέρα σε συλλογικό επίπεδο
Ως προπονητής ξεκίνησε την καριέρα του το 1974 στους Kickers Offenbach. Κατόπιν θήτευσε 

διαδοχικά στη Werder Bremen (1976), στη Borussia Dortmund (1976-1978), συνέχισε στην 
Arminia Bielefeld (1978/79) και στη Fortuna Dusseldorf (1979/80), με την οποία κατέκτησε τον 
πρώτο τίτλο του ως προπονητής, το Κύπελλο Γερμανίας αυτής της χρονιάς Επέστρεψε στη Werder, 
όπου παρέμεινε για δεκατέσσερα ολόκληρα χρόνια (1981-1995). Κατά τη διάρκεια της θητείας του 
στη Werder, η ομάδα καθιερώθηκε ως μια από τις σημαντικότερες του πρωταθλήματος της 
Bundesliga, κατακτώντας δύο Πρωταθλήματα (1988 & 1993) και δύο Κύπελλα Γερμανίας (1991 & 
1994) καθώς και το Κύπελλο Κυπελλούχων το 1992, γεγονότα που τον καθιέρωσαν ως έναν από



τους καλύτερους προπονητές στο Γερμανικό πρωτάθλημα, εφόσον κατάφερε να μετατρέψει τη 
Werder από μια μικρομεσαία ομάδα σε μια από τις σημαντικότερες του γερμανικού 
πρωταθλήματος. Αξιοσημείωτο είναι πως στη θητεία του στη Werder φημίζονταν ως προπονητής 
για το γρήγορο και εντυπωσιακό ποδόσφαιρο που πρόσφερε η ομάδα. Κατάφερε η ομάδα του να 
χαρακτηριστεί ως η κορυφαία ομάδα στον γερμανικό Βορρά, ξεπερνώντας, μάλιστα τον «μισητό» 
αντίπαλο, το Hamburg FC, και πυροδοτώντας μια έντονη αντιπαλότητα με την Bayern Munich.

Κατά την περίοδο αυτή, παρήγαγε μια σειρά από διεθνείς αστέρες, όπως οι Rudi Voller, 
Karlheinz Riedle, Dieter Eilts, Marco Bode, Mario Basler, Andreas Herzog και Rune Bratseth.Ta 
14 χρόνια θητείας του στον πάγκο της Werder, είναι η δεύτερη μεγαλύτερη συνεχόμενη περίοδος 
ως προπονητή στην Bundesliga.

Μετά από τη χρυσή 14ετία στην Werder, ανέλαβε τη Bayern Munich πριν από την έναρξη της 
σεζόν 1995/96, προσδοκώντας μεγάλες επιτυχίες σε διεθνές επίπεδο. Η διαφορά νοοτροπίας μεταξύ 
του «χωριάτη» και εκκεντρικού, όπως χαρακτηρίστηκε από τα ΜΜΕ της εποχής, Rehhagel με το 
κοσμοπολίτικο περιβάλλον της Bayern φάνηκε από την αρχή, όταν συγκρούστηκε με τους παίκτες 
και τους διοικούντες της ομάδας. Απολύθηκε «άκομψα» πριν τον τελικό του Κυπέλλου UEFA του 
1996 και ο αντικαταστάτης του, Franz Beckenbauer, οδήγησε την ομάδα στην κατάκτηση του 
κυπέλλου. Η εκδίκηση του Rehhagel ήρθε μετά την μεγάλη επιτυχία στο Euro 2004, όταν 
θεωρήθηκε ένας από τους σημαντικότερους υποψηφίους για να αναλάβει το πόστο της εθνικής 
Γερμανίας. Είχε την υποστήριξη του γερμανικού κοινού, αλλά επίσημα απέρριψε την πρόταση του 
Beckenbauer να αναλάβει την διοργανώτρια του Παγκοσμίου Κυπέλου 2006 Εθνική ομάδα της 
Γερμανίας, λέγοντας εμφατικά: «Είμαι ευτυχισμένος που θα συνεχίσω στην Ελλάδα. Θα ήταν ανήθικο να 
αφήσω τώρα τους Έλληνες»4, τιμώντας το συμβόλαιό του και αρνούμενος πολλαπλάσια χρήματα αλλά 
και τη δυνατότητα να κατακτήσει ένα Παγκόσμιο Κύπελλο με την πατρίδα του.

Κατά το χρονικό διάστημα 1996-2000 ανέλαβε καθήκοντα τεχνικού στην FC Kaiserslautern, η 
οποία είχε υποβιβαστεί στην Β' κατηγορία. Έδωσε νέα ενέργεια στην ομάδα, η οποία κέρδισε 
άνετα την άνοδο στην Bundesliga το 1997, με 10 πόντους διαφορά από την 2η ομάδα. Την αμέσως 
επόμενη αγωνιστική περίοδο 1997-98, πέτυχε το ανεπανάληπτο ως σήμερα γεγονός, της 
κατάκτησης του γερμανικού πρωταθλήματος από μια ομάδα, αμέσως μετά την άνοδό της από τη 
δεύτερη κατηγορία.

Το 2012, δύο χρόνια μετά την αποχώρησή του από την Ελλάδα, προσελήφθη από τη Hertha 
Berlin, την ομάδα με την οποία ο ίδιος αγωνίστηκε για πρώτη φορά ως ποδοσφαιριστής στην 
Bundesliga. Κατά την παρουσίασή του δήλωσε πως ήταν «...μία συναρπαστική πρόκληση...» για αυτόν 
η πρόσληψή του στην ομάδα, πως ήταν έτοιμος να παλέψει για την σωτηρία της ομάδας από τον 
υποβιβασμό, που όμως δεν αποφεύχθηκε, αφού οι Βερολινέζοι νικήθηκαν από την ομάδα Β' 
Κατηγορίας Fortuna Dusseldorf και στους δύο αγώνες play-off. Ήταν η ολοκλήρωση της 
προπονητικής καριέρας του Otto Rehhagel5.

Θεωρείται ένας από τους πιο επιτυχημένους Γερμανούς προπονητές, καθώς συνδυαστικά ως 
παίκτης και ως προπονητής έχει συμμετάσχει σε περισσότερους από 1.000 αγώνες της γερμανικής 
Bundesliga, στην κορυφαία κατηγορία του γερμανικού πρωταθλήματος, ενώ κατέχει το ρεκόρ με 
τις περισσότερες νίκες (387), τις περισσότερες ισοπαλίες (205), την ώρα που οι ομάδες του έχουν 
πετύχει τα περισσότερα γκολ (1.473).



Εθνική Ελλάδος
Το καλοκαίρι του 2001, μετά από την αποχώρηση του Βασίλη Δανιήλ, δέχτηκε πρόταση από 

τον τότε ΓΤ της Ε.ΠΌ. κ. Οικονομίδη. Όπως αναφέρει σε μεταγενέστερη συνέντευξη στο αθλητικό 
site Sport24 ο Otto Rehhagel: «Η μεγάλη τύχη ήταν ότι είχα δει μία φορά την εθνική ομάδα της Ελλάδας, 
επειδή στους προκριματικούς του Μουντιάλ του 2002 ήταν αντίπαλος της Γερμανίας. Λεν τους είχα 
παρακολουθήσει για πολύ καιρό, αλλά είχα δει ότι υπήρχαν καλοί παίκτες. Αυτό ήταν το ερέθισμα για να 
κανονίσω ένα ραντεβού στην Αθήνα. Από την αρχή προσπάθησα να κερδίσω τους άλλους με τις ιδέες μου. Το 
διοικητικό συμβούλιο και την ομάδα».6Ανέλαβε την Εθνική ομάδα της Ελλάδας τον Αύγουστο του 
2001, σε μια εποχή που το ανυπόληπτο Ελληνικό ποδόσφαιρο κλυδωνιζόταν στη δίνη της 
«παράγκας», ενώ οι αλλεπάλληλες αποτυχίες της Εθνικής ομάδας είχαν οδηγήσει τους άλλους 
υποψηφίους προπονητές να αρνηθούν να αναλάβουν μια υποβαθμισμένη εθνική ομάδα και με 
απολαβές χαμηλές για τα διεθνή δεδομένα.

Καθοριστικό ρόλο στην επιτυχία του έργου του Γερμανού προπονητή έπαιξε η επιλογή ως 
συνεργάτη του Έλληνα προπονητή Γιάννη Τοπαλίδη που ζούσε στη Γερμανία, ο οποίος 
λειτούργησε από την αρχή έως και το τέλος της συνεργασίας τους ως διαμεσολαβητής μεταξύ του 
Otto Rehhagel, των παικτών και της διοίκησης, όχι μόνο στη γλωσσική επικοινωνία, αλλά κυρίως 
χτίζοντας ένα τείχος ασφαλείας ανάμεσα στον Γερμανό προπονητή και την Ελληνική 
ποδοσφαιρική πραγματικότητα. Ο Rehhagel αναφέρει στην ίδια συνέντευξη στο Sport24: «Ο 
Τοπαλίδης ήταν το αντιτορπιλικό μου. Έπρεπε να πει αυτά τα πράγματα στους δημοσιογράφους. Του είχα όμως 
αφήσει μεγάλη ελευθερία. Μπορούσε να πει και μόνος του συγκεκριμένα πράγματα. Ήξερε ακριβώς τί γινόταν 
εδώ, τί μπορεί να πει κανείς και τί όχι».

Παρακολούθησε από την κερκίδα την Εθνική ομάδα της Ελλάδας στον ισόπαλο 0-0 αγώνα με τη 
Ρωσία και αντιλήφθηκε κατευθείαν, εκείνες τις συμπεριφορές που έχριζαν άμεσης αλλαγής. «Την 
πρώτη φορά που παίξαμε στη Ρωσία είχαν έρθει και οι παράγοντες με τις συζύγους τους, μαζί με τους παίκτες. 
Βάλαμε τέλος σε αυτό. Οι παίκτες πρέπει να μένουν ήσυχοι. Εμείς μένουμε σε ένα ξενοδοχείο και οι 
παράγοντες με τις συζύγους μένουν αλλού. Αυτά τα πράγματα βρήκαν απήχηση και στην ομάδα. Αέγαμε ότι 
πρόκειται για κάτι πολύ σοβαρό. Όταν πηγαίναμε στο εζωτερικό δεν κάναμε οικογενειακή εκδρομή. Θα 
παίζαμε ποδόσφαιρο».

Ο πρώτος αγώνας του στον πάγκο της Εθνικής ήταν στα τέλη Οκτώβριου του 2001, ένας 
προκριματικός για το Παγκόσμιο Κύπελλο του 2002 εκτός έδρας εναντίον της Φινλανδίας, ο οποίος 
έληξε με ήττα 1-5. «Αντίο στο σούπερ προπονητή» και «Η ύβρις του Otto», ήταν μόνο δύο από 
τους τίτλους των εφημερίδων την επόμενη ημέρα.7 Η ήττα αυτή αποτέλεσε αφορμή για τον Otto 
Rehhagel να ξεκινήσει την εκ βάθρων ανασυγκρότηση της εθνικής ομάδας. Απομακρύνθηκαν 
παίκτες που δεν ταίριαζαν στη νοοτροπία, αγωνιστική και εξωαγωνιστική, που είχε στο μυαλό του 
ο Rehhagel, ενώ τέθηκαν όρια και δημιουργήθηκαν στεγανά στη λειτουργία της ομάδας και τις 
παρεμβάσεις της διοίκησης. Οπως ανάφερε ο ίδιος: «Βάλαμε στο περιθώριο κάποια πράγματα που 
βγήκαν στην επιφάνεια. Είχαμε ως προπονητές την τύχη να έχουμε μια καλή γενιά. Αν και υπήρχαν τριβές με το 
διοικητικό συμβούλιο. Κάποιοι είχαν αντιρρήσεις, αλλά στο τέλος συμφωνήσαμε. Μετά πρέπει κανείς να 
νικήσει. Όταν νικά κανείς όλα γίνονται σωστά. Για να νικήσεις όμως πρώτα πρέπει να ληφθούν κάποιες 
αποφάσεις. Είχα πολύ μεγαλύτερες απαιτήσεις απ' ό,τι στο παρελθόν».



Όπως παραδέχτηκε αργότερα ο τότε Πρόεδρος της ΕΠΟ κ. Β. Γκαγκάτσης, στο ντοκιμαντέρ του 
2021 «King Otto», για την προ Rehhagel εποχή «Η εθνική ήταν ένας περιοδεύων θίασος»8 Συχνά ο 
Rehhagel αναφερόταν στις αλλαγές που έγιναν υπογραμμίζοντας: «Πριν ο καθένας έκανε ό,τι ήθελε. 
Τώρα κάνουμε το αντίθετο. Προσπαθήσαμε αμέσως ώστε όλοι να κάνουν ό,τι καλύτερο μπορούν. Οι 
προσωπικότητες των παικτών μας μπαίνουν στην ομάδα. Πρέπει να λειτουργούμε ομαδικά».

Από το επόμενο παιχνίδι με την Αγγλία άρχισαν να φαίνονται οι αγωνιστικές αλλαγές και το 
τελικό 2-2 γέμισε αισιοδοξία. Ωστόσο οι δύο ήττες, από Ισπανία και Ουκρανία, στους δύο πρώτους 
αγώνες των προκριματικών του Euro 2004, έκαναν πολλούς να πιστέψουν ότι ήταν το ίδιο 
αναλώσιμος όπως όλοι οι προηγούμενοι προπονητές, προετοιμάζοντας ήδη τον διάδοχό του, μετά 
την αναμενόμενη ήττα στην Ισπανία στο επόμενο αγώνα των προκριματικών.9 Η έμπνευσή όμως 
του Rehhagel να τοποθετήσει τον δεξιοπόδαρο Στέλιο Γιαννακόπουλο αριστερά, αν και 
χλευάστηκε από τον τύπο της εποχής, ήταν η ενέργεια που έδωσε τη νίκη μέσα στην Σαραγόσα και 
αποτέλεσε την αρχή της μεγάλης πορείας προς το Euro 2004. Το αποτέλεσμα ήταν τον Οκτώβριο 
του 2003, μετά από μια νίκη με 1-0 επί της Βόρειας Ιρλανδίας, η Ελλάδα να προκριθεί πρώτη στον 
όμιλο για το EURo του 200410, μπροστά από την Ισπανία και την Ουκρανία.

Στις 11 Ιουνίου 2004, στις τελευταίες δηλώσεις του πριν την έναρξη του Euro 2004 ο Rehhagel, 
χωρίς να γνωρίζει όσα θα ακολουθούσαν, είχε αποκαλύψει πως οι παίκτες του ένιωθαν 
συνεπαρμένοι που θα αποτελούσαν μέρος της πρεμιέρας αυτής της μεγάλης διοργάνωσης.11 «Είναι 
σπάνια ευκαιρία για το ελληνικό ποδόσφαιρο να κάνει πρεμιέρα σε τόσο μεγάλη διοργάνωση. Ο αντίπαλος 
παίζει στην έδρα του, έχει μεγάλους παίκτες και έχει ως στόχο την κατάκτηση του EURO. Εμείς θέλουμε να 
χτυπήσουμε τον αντίπαλο όσο μπορούμε. Θα πρέπει να μειώσουμε τα λάθη στο μίνιμουμ. Για παράδειγμα, στο 
φιλικό με την Πορτογαλία υπήρχε το χέρι του Καραγκούνη, το πέναλτι και η αποβολή. Μπορεί τότε οι 
Πορτογάλοι να το έχασαν και να πήραμε την ισοπαλία, αλλά τώρα, στους επίσημους αγώνες τέτοια λάθη δεν 
συγχωρούνται. Το θέμα είναι να έχουμε τις απαντήσεις στα προβλήματα που θα θέσουν οι αντίπαλοι. Οι 
παίκτες μου είναι ενθουσιασμένοι με αυτό που θα ζήσουν. Λεν χρειάζεται να βρίσκονται υπό πίεση. Το άγχος 
θα το έχουν οι Πορτογάλοι. Λεν έχω κάποια συμβουλή να δώσω στους παίκτες μου. Έχω πλούσια εμπειρία, 
αλλά όσο πλησιάζει η ώρα, νιώθω ξεχωριστά. Έχω γίνει ένα με τους παίκτες και θα νιώθω ότι αγωνίζομαι κι 
εγώ μαζί τους. Θα έχουν πυρετό πριν από το ματς. Θα πρέπει να καταλάβουν όμως ότι δεν υπάρχει λόγος για 
πίεση. Εμείς δεν έχουμε να χάσουμε τίποτα».

Ο Otto Rehhagel, έχοντας πολύχρονη εμπειρία ως παίκτης αλλά και ως προπονητής, είχε την 
ενσυναίσθηση και την ωριμότητα να αντιλαμβάνεται τον παλμό του παιγνιδιού, υιοθέτησε γρήγορα 
μια αμυντική αγωνιστική προσέγγιση για την ελληνική ομάδα, χρησιμοποιώντας ενεργητικούς 
μέσους για να κουράσει τον αντίπαλο, ενώ στην άμυνα τοποθέτησε libero, μια θέση που είχε 
εγκαταλειφτεί στα σύγχρονα ποδοσφαιρικά συστήματα, τον Τραϊανό Δέλλα. Όσες φορές 
κατηγορήθηκε για “βαρετό παιχνίδι” της Εθνικής ομάδας, πάντα απαντούσε ότι ο προπονητής 
πρέπει να υιοθετεί τις τακτικές που είναι εφαρμόσιμες με βάση τα χαρακτηριστικά των διαθέσιμων 
παικτών. Είχε το χάρισμα να αντιλαμβάνεται τον ρυθμό των αντιπάλων και να προσαρμόζει άμεσα 
τη στρατηγική της ομάδας του στις δυναμικά μεταβαλλόμενες καταστάσεις που είχε να 
αντιμετωπίσει.



Η Εθνική Ελλάδος αν και μπήκε στο τουρνουά σαν αουτσάιντερ με ποσοστό 150 προς 1, 
κέρδισε με συγκλονιστικό τρόπο 2-1 την γηπεδούχο Πορτογαλία, στον εναρκτήριο αγώνα στον 
όμιλο και προκρίθηκε στην knockout φάση ως 2η του ομίλου, αποκλείοντας τα φαβορί Ισπανία και 
Ρωσία. Στη συνέχεια στον δρόμο για τον τελικό, με όπλο την πολύ καλή άμυνα και την αξιοποίηση 
των στατικών φάσεων, κέρδισε στη φάση των 8 με 1-0 τη Γαλλία του Zinedine Zidane και στον 
ημιτελικό την, φαβορί για πολλούς, Τσεχία. Στις 4 Ιουλίου του 2004 η ομάδα του Otto Rehhagel 
νίκησε ξανά την Πορτογαλία με σκόρερ τον Άγγελο Χαριστέα και σήκωσε το τρόπαιο, ενάντια σε 
όλα τα προγνωστικά.

Ο Otto Rehhagel, πρωτομάστορας αυτής της πρωτόγνωρης επιτυχίας της ομάδας, έγινε ο 
πρώτος και μόνος έως τώρα προπονητής, που κέρδισε ένα Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα με Εθνική 
ομάδα άλλης χώρας, έχοντας στην καθοδήγησή του μια ομάδα με πρωτόγνωρη ομαδικότητα, 
αγωνιστικότητα και πάθος για τη νίκη. Χωρίς κάποιον ποδοσφαιριστή αστέρι, με μια ομάδα γεμάτη 
από εργάτες και μια πρωτόγνωρη ομαδικότητα, κατέκτησε τον τίτλο χωρίς να δεχτεί γκολ στην 
φάση knockout. Ο Rehhagel επέλεξε έναν σταθερό κορμό παικτών, κάποιοι από τους οποίους δεν 
αγωνίζονταν καν στις ομάδες τους, άφησε εκτός αποστολής παίκτες για τους οποίους δεχόταν 
ισχυρή πίεση να τους συμπεριλάβει στην ομάδα, θεωρώντας ότι δεν ταίριαζαν στην αγωνιστική 
φιλοσοφία του. Έκλεισε τα αυτιά του στις φωνές των ΜΜΕ και δημιούργησε μια ομάδα με 
αγωνιστική αλλά κυρίως εξωαγωνιστική συνοχή, δημιουργώντας ένα κλίμα εμπιστοσύνης στο 
σύνολο των παικτών του. Παίκτες σταρ, εγωκεντρικοί στις ομάδες τους, υποτάχτηκαν στις αρχές 
του οικογενειακού κλίματος που επέβαλε ο Rehhagel. Με τη ίδια φιλοσοφία επέλεξε ένα σταθερό 
και ολιγομελές σχήμα, των απολύτως απαραίτητων συνεργατών του, που πλαισίωσαν την ομάδα. 
Σχήμα που θεωρήθηκε ελλιπές, ακόμη και σε νευραλγικά πόστα, σε σχέση με τις αντίπαλες εθνικές 
ομάδες, αλλά συνέβαλε στον απόλυτο έλεγχο που ήθελε να έχει ο Γερμανός προπονητής και 
αποδείχθηκε τελικά ένα από τα συστατικά της επιτυχίας του.

Σχολιάζοντας το αποτέλεσμα του τελικού έλεγε: «Λεν είχαμε τους παίκτες που είχε η Πορτογαλία, 
ήταν ένας αντίπαλος τεχνικά ανώτερος από εμάς... Λεν μπορώ να πω ότι παίζαμε ένα καλό ποδόσφαιρο αλλά 
παίξαμε ένα τίμιο και άξιο ποδόσφαιρο και αυτό είναι που πραγματικά έχει σημασία. Όποιος δεν πιστεύει στις 
δυνατότητές του αποτυγχάνει. Έχεις μόνο μία επιλογή, να νικήσεις. Τίποτα δεν αντικαθιστά τη νίκη. Στο 
ποδόσφαιρο, όλοι ξέρουν τα πάντα. Μόνο ο προπονητής δεν ξέρει τί του γίνεται. Λεν άκουγα κανέναν, είχαμε 
τη μοναδική ευκαιρία να γίνουμε αθάνατοι στην ιστορία του ποδοσφαίρου και στην Ελλάδα».

Το ανέλπιστο θαύμα, η μικρή Ελλάδα Πρωταθλήτρια Ευρώπης, έγινε την επόμενη ημέρα 
πρωτοσέλιδο σε όλες τις διεθνείς εφημερίδες και όλοι αναφερόντουσαν στους 11 θεούς του Otto 
Rehhagel. Ήταν η μεγαλύτερη έως τότε έκπληξη όχι μόνο του ποδοσφαίρου, αλλά ίσως και του 
παγκόσμιου αθλητισμού στα ομαδικά αθλήματα.

Η μετά Euro εποχή 2004-2010
Οι εκδηλώσεις λατρείας, προς το πρόσωπο του Rehhagel και των διεθνών παικτών που 

ακολούθησαν τον θρίαμβο του 2004, αποπροσανατόλισαν την Εθνική ομάδα, η οποία μετά τη 
μέτρια εμφάνιση στη συμμετοχή της στο Confederation Cup του 2005, δεν κατάφερε να προκριθεί 
στο Παγκόσμιο Κύπελλο του 2006 της Γερμανίας. Το γεγονός αυτό οδήγησε σε κλίμα 
αμφισβήτησης του Otto Rehhagel από μερίδα του τύπου, ιδιαίτερα μετά τα ατυχή αποτελέσματα με 
τις γειτονικές χώρες Αλβανία και Τουρκία. Παρά την απουσία του από τα γήπεδα της Γερμανίας το 
2006, ο Rehhagel δεν μετάνιωσε ποτέ για την επιλογή του να μην αναλάβει την Εθνική ομάδα της 
πατρίδας του, με πολλές πιθανότητες να κατακτήσει ένα Παγκόσμιο Κύπελλο και ανανέωσε το



συμβόλαιο του στις 14 Νοεμβρίου 2005, για ακόμα δύο χρόνια, μέχρι το Δεκέμβριο του 2007 με 
την προοπτική να μπορεί να ανανεωθεί μέχρι τον Ιούνιο του 2008 σε περίπτωση πρόκρισης της 
ομάδας στο Euro 2008 που διοργανώθηκε στην Αυστρία και την Ελβετία.12

Με την μαεστρική καθοδήγηση του, η Εθνική Ελλάδος προκρίθηκε άνετα στα τελικά του 
Euro 2008, με σύνολο οκτώ νικών, μίας ισοπαλίας και μίας ήττας σε δέκα αγώνες μέχρι την 17η 
Οκτωβρίου 2007. Για την επιτυχία αυτή τον Δεκέμβριο του 2007 ψηφίστηκε από τους αθλητικούς 
συντάκτες του Π.Σ.Α.Τ. ως κορυφαίος του ελληνικού αθλητισμού. Πριν τα τελικά του Euro, στις 
30 Μαρτίου έπειτα από συνάντηση με τον Πρόεδρο της Ε.Π.Ο. Βασίλη Γκαγκάτση, συμφώνησε να 
παραμείνει προπονητής της Εθνικής ανδρών ως το 2010. Στο Euro του 2008 γνωρίζοντας τρεις 
ήττες σε ισάριθμους αγώνες, η Εθνική τερμάτισε στην τελευταία θέση του ομίλου και 
αποκλείστηκε από τη συνέχεια. Η αμυντική τακτική του Otto Rehhagel, που αποθεώθηκε το 2004, 
γνώρισε έντονη και αρνητική κριτική, τόσο στο εξωτερικό όσο και στην Ελλάδα.

Στο δρόμο για το Παγκόσμιο Κύπελλο ποδοσφαίρου της Νοτίου Αφρικής το 2010, ο Otto 
Rehhagel ενσωμάτωσε στην Εθνική ομάδα μια νέα γενιά παικτών, μαζί με τους παίκτες που 
παρέμειναν από τη γενιά του 2004. Ακολουθώντας πιστά το ίδιο αγωνιστικό και εξωαγωνιστικό 
μοτίβο στη λειτουργία της ομάδας, που πλέον όμως αμφισβητείται ανοικτά, κατάφερε να οδηγήσει 
την Ελλάδα για 2η φορά στην ιστορία της σε Παγκόσμιο Κύπελλο. Το τέρμα που σημείωσε ο 
Δημήτρης Σαλπιγγίδης στον δεύτερο αγώνα play-off στην Ουκρανία, την οποία νίκησε με 1-0 τον 
Νοέμβριο του 2009, έδωσε στον Otto Rehhagel την τελευταία μεγάλη στιγμή του με την Εθνική 
ομάδα.

Στο Μουντιάλ της Ν.Αφρικής συμμετείχε στον 2ο όμιλο, με αντιπάλους την Αργεντινή, τη 
Νότια Κορέα και τη Νιγηρία. Στην ηλικία των 71 ετών έγινε και παραμένει έως και σήμερα ο 
γηραιότερος Εθνικός προπονητής που καθοδήγησε ομάδα σε ένα Παγκόσμιο Κύπελλο. Αν και 
ξεκίνησε με ήττα ενάντια στη Ν. Κορέα, η Εθνική κατάφερε να πάρει την πρώτη της νίκη και τους 
πρώτους της βαθμούς στη διοργάνωση κόντρα στη Νιγηρία με σκορ 2-1, με τον Δημήτρη 
Σαλπιγγίδη να σκοράρει το πρώτο ελληνικό γκολ σε Παγκόσμιο Κύπελλο. Στον τελευταίο αγώνα 
της κόντρα στην Αργεντινή, στις 23 Ιουνίου του 2010, έχασε με 2-0, τερματίζοντας στην 3η θέση 
και αποκλείστηκε από τη συνέχεια της διοργάνωσης. Στην τελική κατάταξη η ομάδα τερμάτισε 
στην 25η θέση. Αυτός ήταν και ο τελευταίος αγώνας του Otto Rehhagel στον πάγκο της ομάδας, 
μετά από τον οποίο αποχώρησε οριστικά από αυτήν, με αντικαταστάτη τον Πορτογάλο Fernando 
Santos, που ακολούθησε την ίδια αγωνιστική φιλοσοφία με τον προκάτοχό του.

Η σημαντικότητα του προπονητικού έργου του Otto Rehhagel
Ο Otto Rehhagel είναι ένας άνθρωπος με εμβληματική φυσιογνωμία και υπήρξε ένας 

προπονητής ποδοσφαίρου που αναγνωρίστηκε σε παγκόσμια κλίμακα. Ως προπονητής, προτιμούσε 
το χαμηλό παιχνίδι, δίνοντας πάντα σημασία στο να έχει τουλάχιστον δύο -συχνά και τρεις - 
υψηλόσωμους, δυνατούς κεφαλοσφαιριστές στο κέντρο της άμυνας. Στα αμυντικά συστήματα του 
χρησιμοποιούσε συχνά έναν παίκτη κυρίαρχο libero, όπως ο Τραϊανός Δέλλας στην Ελλάδα με 
έμφαση στην ευρωστία και το ύψος παρά στις ποδοσφαιρικές ικανότητες. Πολλοί επέκριναν αυτές 
τις αντιλήψεις και πρακτικές ως τελειωμένες και αναχρονιστικές, αλλά λάτρευε να απαντά ότι οι



επιτυχίες του έδειχναν ότι το έκανε σωστά. Στις ομάδες του επίσης χρησιμοποιούσε τακτικά 
τουλάχιστον έναν δυνατό κεφαλοσφαιριστή ως ο κεντρικό επιθετικό, όπως Άγγελος Χαριστέας.

Στη ραχοκοκαλιά των ομάδων του ήταν συνήθως οι μεγαλύτεροι ηλικιακά, πιο έμπειροι παίκτες 
που συχνά βρισκόταν στο τέλος της καριέρας τους, ενώ στα ταλέντα σπάνια παραχωρούσε της 
ανάληψη της ευθύνης. Ωστόσο, ανακάλυψε και επέβαλε νέους παίκτες χρησιμοποιώντας τους 
συνεχώς, όπως τους Rudi Voller, Karl-Heinz Riedle, Marco Bode, Dieter Eilts, Miroslav Josef 
Klose, τον Άγγελο Χαριστέα, τον Σωτήρη Κυργιάκο, τον Φάνη Γκέκα και πολλούς άλλους. Ήταν 
επίσης γνωστός για το ότι πάντα έδινε καλό κίνητρο στους παίκτες.

Οι ομάδες του διακρίνονταν για το πολύ ομαδικό πνεύμα, με πιο χαρακτηριστική την Ελληνική 
εθνική ομάδα, που ο Rehhagel μετέτρεψε από ένα ανούσιο σύνολο που κανείς δεν ήθελε να 
αγωνιστεί για αυτήν, σε ένα Πρέπει-Να-Είμαι-Εκεί-Με-Οποιοδήποτε-Κόστος, σύνολο.13 
Χαρακτηριστική ήταν η συμφωνία, πρωτόγνωρη για το επαγγελματικό ποδόσφαιρο, των παικτών 
της Εθνικής Ελλάδας πριν το Euro 2004, να μοιραστούν ισόποσα το πριμ της οποιαδήποτε 
επιτυχίας, ανεξάρτητα από τον χρόνο συμμετοχής τους, μια και θεωρήθηκε από τον Rehhagel ότι 
όλοι οι παίκτες συμβάλλουν στη δημιουργία του καλού κλίματος που φέρνει τα θετικά 
αποτελέσματα. Το γεγονός αυτό μείωσε στο ελάχιστο την καθιερωμένη «γκρίνια» των παικτών που 
αγωνίστηκαν ελάχιστα ή καθόλου και ενίσχυσε τη συνοχή της ομάδας.

Θεωρείται ένας επιτήδειος αλλά και αδίστακτος εφαρμοστής της πολιτικής του στους 
συλλόγους. Έμεινε στην ιστορία ως διαβόητος αναδιορθωτής των συλλόγων που αναλάμβανε, 
ασκώντας τα καθήκοντά του με απόλυτη εξουσία. Ο τρόπος του να ελέγχει τους συλλόγους που 
εργάστηκε, -σε ένα ικανό και καινοτόμο, αλλά ταυτόχρονα έντονα καθοδηγούμενο και με πολύ 
συγκαταβατικό τρόπο οργανισμό- έχει αποθανατιστεί σαν «Ottocracy», ένα λογοπαίγνιο με το 
όνομά του, αναφερόμενος στο στυλ της «Autocracy» (απολυταρχίας). Στην πατρίδα του τη 
Γερμανία ο Otto Rehhagel είχε την φήμη του εκκεντρικού, αλαζονικού και απρόθυμου να 
παραδεχτεί τα λάθη του στις συνεντεύξεις του επί δεκαετίες. Ωστόσο, βλέποντας τα εντυπωσιακά 
ρεκόρ του αλλά και τις επιτυχίες του, είναι προφανώς σε θέση να υποστηρίξει τα λόγια του.14

Σημαντικό ρόλο, εκτός από την προσωπική, στην επαγγελματική του ζωή έπαιξε η επί 63 χρόνια 
σύζυγός του Beate Rehhagel, της οποίας την συμβολή πάντα αναφέρει εμφατικά στις συνεντεύξεις 
του. Στον Otto Rehhagel αρέσει να αποκαλεί τον εαυτό του «Kind der Bundesliga» (Παιδί της 
Μπουντεσλίγκα), έχοντας παίξει στο πρώτο παιχνίδι της κορυφαίας γερμανικής κατηγορίας, ενώ 
ουσιαστικά πέρασε την καριέρα ως προπονητής συλλόγων αποκλειστικά εκεί, παίζοντας ή 
προπονώντας εννέα ομάδες. Εκεί κέρδισε τρία Πρωταθλήματα, τρία Κύπελλα, τρία Super Cup και 
το Κύπελλο UEFA. Η μεγαλύτερη όμως επιτυχία του θεωρείται αναμφίβολα η κατάκτηση του Euro 
2004 που του έδωσε στην Ελλάδα, το προσωνύμιο «Βασιλιάς Όθων», συσχετιζόμενος με τον 
γερμανό πρώτο βασιλέα της Ελλάδος, ενώ ως λογοπαίγνιο, που αναφέρεται στον Ηρακλή, γιο του 
Αία, συχνά αποκαλούνταν «Ρεχακλής».

Αν και το έπος του 2004 θα παραμείνει για πάντα στη μνήμη των Ελλήνων ως μια αξέχαστη 
ανάμνηση, όσα χρόνια κι αν περάσουν, εξίσου σημαντική είναι η παρακαταθήκη που άφησε ο Otto 
Rehhagel ως προπονητής στην Εθνική Ελλάδος επί 9 χρόνια. Παρά τις συχνές αμφισβητήσεις, 
χαρακτηριστικό των Ελλήνων ακόμη και για τους πιο μεγάλους της ήρωες, διέπλασε μια γενιά 
παικτών καθιστώντας τους σύμβολα εθνικής ενότητας, με πίστη στον κοινό στόχο, συνεχή



αλληλοϋποστήριξη, ικανούς για το μεγαλύτερο θαύμα. Ανθρώπους που μετά το τέλος της καριέρας 
τους συνεχίζουν είτε ως προπονητές/τεχνικοί διευθυντές, είτε ως διοικητικοί παράγοντες, να 
μεταλαμπαδεύουν το πνεύμα εκείνης της Εθνικής ομάδας του Eler Otto στη νέα γενιά των Ελλήνων 
παικτών, αλλά και να εμπνέουν τους Έλληνες φιλάθλους μέσα από κοινωνικές δράσεις με τους 
Legends 2004, στις οποίες συχνά είναι προσκεκλημένος ο αειθαλής προπονητής τους θυμίζοντας 
τον ανεπανάληπτο θρίαμβο και προκαλώντας ακόμη και σήμερα έντονα συναισθήματα χαράς, 
ενθουσιασμού και περηφάνιας.


